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2018年湖南省长沙市中考历史试卷

一、选择题（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题意的．本大题共12小题，每小题3分，共36分）

1. 周朝分封的齐鲁两个诸候国大致都在今山东境内，而山东简称“鲁”与以下各项中哪一项关系最密切（ ）

A. 齐桓公“尊王攘夷”损害了周王的威信

B. 齐国综合实力远远弱于鲁国

C. 老子及其学说对后世影响巨大

D. 孔子及其学说对中国传统文化影响深远
【答案】D

【解析】依据题干关键词“周朝分封的齐鲁两个诸候国大致都在今山东境内。”结合课本所学，春秋时期的鲁国人孔子是儒家学派的创始人。孔子的学说成为封建文化的正统思想，在中国传统文化中占有重要地位，对后世影响极大。D项符合题意；齐桓公任用管仲为相，积极改革内战，发展生产，以“尊王攘夷”为口号，扩充疆界。“尊王攘夷”就是尊崇周天子，利用天子影响，抵御周边少数民族的进扰。“尊王攘夷”没有损害了周王的威信，A项不合题意；经过管仲改革，齐国综合实力大大增强，齐桓公成为春秋时期第一个霸主，B项不合题意；春秋时期的老子是道家学派的创始人，是楚国人。C项不合题意。由此可知ABC三项不合题意，故选择D。
2. 以下历史事件发生于公元前3世纪的是（ ）

A. 商鞅变法    B. 秦王赢政建立秦朝

C. 张骞通西域    D. 三国鼎立局面形成
【答案】B

【解析】依据课本所学，从公元前230年至221年，秦王嬴政陆续灭掉六国，建立起我国历史上第一个统一的中央集权的封建——秦朝，定都咸阳。B项符合题意；公元前356年商鞅在秦孝公支持下开始变法，A项不合题意；公元前138年、公元前119年汉武帝两次派张骞出使西域，C项不合题意；公元222年，孙权称王，国号吴。三国鼎立的局面形成。D项不合题意。由此可知ACD三项不合题意，故选择B。

点睛：“公元前3世纪”是解题的关键。首先学生要会世纪和年代换算。年代的百位数+1，得到的就是世纪数。如公元3世纪，就是2百多少年；四位数的年代，连同千位一起计算，得到结果就是世纪数。如1949年就是20世纪。据所学秦朝建立发生在公元前2百多年，即公元前3世纪。
3. 清朝前期，我国多民族国家得到进一步巩固和发展。康熙帝为此所做的努力是（ ）

A. 统一蒙古草原    B. 设立厂卫特务机构

C. 设置台湾府    D. 设置伊犁将军
【答案】C

【解析】依据题干关键词：康熙帝。结合课本所学，清康熙帝时期，1683年清军进入台湾，郑功成的后代归顺清朝。1684年清朝设置台湾符，隶属福建省。台湾府的设置，加强了台湾同祖国内地的联系，巩固了祖国的东南海防。C项符合题意；1206年铁木真完成了蒙古草原的统一，建立了蒙古政权，被尊称为成吉思汗。A项不合题意；明太祖成立由皇帝直接指挥的锦衣卫，后来明成祖又成立同类机构东厂，合称厂卫特务机构。B项不合题意；清乾隆时期，平定了大小和卓的叛乱，设置了伊犁将军。D项不合题意。由此可知ABD三项不合题意，故选择C。
4. 如下图是1914年12月《新闻报》发表的题为《急起直追》的时政漫画，货物上写着“国货出口”，“欧风”吹起船帆，促使帆船加速前进以追上前面冒着烟的货轮。该漫画表达的主旨是（ ）
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A. 辛亥革命促进了中国民族工业的飞速发展

B. 第一次世界大战为中国民族工业发展提供了机会

C. 中国帆船的航速远不如西方国家的货轮

D. 中国学习西方先进技术的紧迫性
【答案】B

【解析】依据题干时间“1914年12月”、货物上写着“国货出口”，“欧风”吹起船帆，促使帆船加速前进以追上前面冒着烟的货轮。大致是1914年中国货物奋起直追欧州的货船。即要发展中国民族工业。结合课本所学，第一次世界大致期间，帝国主义国家忙于战争，暂时放松了对中国经济的掠夺，为中国民族工业发展提供了机会。奋起发展中国民族资本主义。B项符合题意；辛亥革命发生在1911年，A项不合题意；题干的D大致意思是1914年中国的货船追赶西方国家的货船，CD两项题干没有体现不合题意。由此可知ACD三项不合题意，故选择B。

点睛：“1914年12月”“《急起直追》”“国货出口”“货船”是解题的关键。根据大致意思结合课本所学，1914年第一次世界大战爆发，由于帝国主义忙于战争，暂时放松了中国的经济侵略，客观上为中国民族工业的发展提供了一个有利的外部环境，所以出现了中国帆船上货物的“国货出口”，加速前进以追上前面西方国家的货轮。即努力发展民族资本主义。
5. 关于第二次世界大战的开始时间，史学界有三种说法：1931年说、1937年说、1939年。提出“1931年说”的主要依据是（ ）

A. 1931年九一八事变揭开了世界反法西斯战争的序幕

B. 1931年七七事变后中华民族开始全民族抗战

C. 1931年国共两党开始第二次合作

D. 1931年日军占领南京
【答案】A

【解析】依据课本所学，日本是法西斯阵营三大轴心国之一，日军早于德、意最早发动了法西斯侵略战争，亚洲战争策源地最早形成，1931年日本发动九一八事变侵略中国东北三省，中国人民开始抗战，事实上已成为第二次世界大战的东方主战场．中国人民独立抗击日军侵略，直至太平洋战争爆发，既是为中国而战，也是为世界而战，是二战的重要组成部分。A项符合题意；1937年7月7日日本发动七七事变，中华民族开始全民族抗战。B项不合题意；1937年9月国共两党开始第二次合作，建立抗日民族统一战线。C项不合题意；1937年12月日军贡献南京，进行了南京大屠杀。D项不合题意。由此可知BCD三项不合题意，故选择A。

点睛：“1931年说”是解题的关键。本题可以用排除法。七七事变后中华民族开始全民族抗战发生在1937年7月；1937年9月国共两党开始第二次合作；1937年12月日军占领南京。BCD三项时间不合题意，可确定是A。
6. “欧洲中世纪最重要人物之一，其功绩包括……确立了采邑制，巩固与发扬当时的封建社会制度”。材料评价的历史人物是（ ）

A. 伯利克里    B. 亚历山大大帝

C. 凯撒大帝    D. 查理•马特
【答案】D

【解析】依据课本所学，8世纪前期，法兰西王国的宫相查理－马特，改变以前无条件赏赐贵族土地的做法，实行有条件的土地分封，即将土地及当地农民一起作为采邑制分封给有功劳的人。以服兵役为条件。供终身享用。但不能世袭。从而形成层层附属的关系将豪绅显贵跟王室紧密联系起来，加强了中央权力，形成了欧洲封建等级制度，奠定西欧骑士制度的基础。D项符合题意；伯里克里当政期间，雅典奴隶主民主政治发展到古代世界的高峰，A项不合题意；亚历山大继承希腊王位时，出兵东征，建立起地跨欧亚非三洲的亚历山大帝国。B项不合题意；凯撒大帝罗马共和国末期杰出的军事统帅、政治家，并且以其卓越的才能成为了罗马帝国的奠基者。C项不合题意。由此可知ABC三项不合题意，故选择D。
7. 1789年，法国制宪会议通过了《人权宣言》，其核心内容是（ ）

A. 君权与民权    B. 独立与自由    C. 分权与制衡    D. 权利与财产
【答案】D

【解析】依据课本所学，法国大革命中资产阶级掌握了政权，不久颁布《人权宣言》，宣称人们生来自由，权利平等，私有财产神圣不可侵犯。D项符合题意；1689年英国议会颁布《权利法案》，以法律形式对国王的权力进行了明确的制约，赋予民权，实行法治。A项不合题意；美国独立战争中，1776年颁布了《独立宣言》，体现了独立与自由。B项不合题意；1787年美国制定宪法，实行三权分立的原则，体现分权与制衡。C项不合题意。由此可知ABC三项不合题意，故选择D。
8. 美国《商业周刊》曾发表题为“你还相信自由贸易吗”的文章，文中讲道：“实行还是不实行经济计划性控制已经不是问题了。”这篇文章最早可能发表于（ ）

A. 经济大危机前夕    B. 罗斯福新政时期

C. 第二次世界大战结束后    D. 新经济时代
【答案】B

【解析】依据题干“你还相信自由贸易吗？”这一标题反映了经历了经济大危机后的美国人对自由放任的经济政策的犹疑；“经济计划性控制”指的是政府出手对经济活动进行干预和调节。结合课本所学，在1929-1933年经济大危机给国家造成巨大的灾难，人们对自由放任主义的失望。为了解决经济危机，罗斯福出任美国总统后，开始实行新政，在资本主义制度内部，加强国家对经济的干预和指导。B项符合题意。由此可知ACD三项不合题意，故选择B。
9. 雨果曾说：“总会有这么一天，到那时，你们法国、俄国、英国，所有的欧洲国家，无须丢掉你们各自的特点和闪光的个性，都将紧紧地融合在一个高一级的整体里：到那时，你们将构筑欧洲的友爱关系。”为“构筑欧洲的友爱关系”打下坚实基础的是（ ）

A. 建立凡尔赛一华盛顿体系

B. 成立联合国

C. 成立欧盟

D. 成立世界贸易组织
【答案】C

【解析】依据题干“构筑欧洲的友爱关系”，即欧洲各国友爱相处。结合课本所学，1993年西欧国家在欧洲共同体基础上成立了欧盟，欧盟各国将逐步使用单一的货币——欧元；欧盟还力求在外交和国家安全等方面步调一致。反映了欧洲经济政治一体化的发展。为西欧筑起了“友爱关系”的坚实基础，C项符合题意；一战后建立凡尔赛一华盛顿体系，是帝国主义统治世界的新秩序。A项不合题意；联合国是二战后为了维护世界和平建立了国际组织，B项不合题意；1995年1月1日世界贸易组织成立是经济全球化成立的重要表现，D项不合题意。由此可知ABD三项不合题意，故选择C。
10. 法里德•扎卡里亚的《后美国时代》一书认为：“我们目前正在经历的则是现代史上的第三次权力转变，或可称为群雄竞起的时代。”“群雄竞起”指的是（ ）

A. 两极格局形成    B. 经济全球化趋势

C. 美国成为全球霸主    D. 世界格局多极化趋势
【答案】D

【解析】依据课本所学，随着东欧剧变、苏联解题，美苏对立的两极格局不复存在，暂时形成了一超多强的局面。世界发生了第三次权力转变，“群雄竞起”欧盟、日本、中国和俄罗斯等国家和国家联盟崛起，世界政治格局朝多极化方向发展。D项符合题意；两极格局形成是第二次权力转变，A项不合题意；“权力转变”指的是政治方面的，经济全球化趋势是经济方面的，B项不合题意；二战后美国想成为全球霸主，但还不是。C项不合题意。由此可知ABC三项不合题意，故选择D    。
11. 如下图是2018年1月在CCTV-3《国家宝藏》栏日中展出的湖南省博物馆馆藏“青釉褐彩诗文执壶”（唐•铜官窑）。以下关于该文物的说法，正确的是（ ）
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A. 证明唐朝时铜官窑已经创立

B. 证明唐朝时普通劳动者都擅长诗歌创作

C. 反映了唐朝时青釉褐彩最受人们的追捧

D. 是唐朝最为有名的陶瓷器皿
【答案】A
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 12. 2018年4月27日，十三届全国人大常委会第二次会议表决通过了英雄烈士保护法，明确赋予检察机关对侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉等权益的行为提起诉讼的权力。下列人物符合此法案保护的是（ ）

A. 罗盛教    B. 沈从文    C. 齐白石    D. 翦伯赞
【答案】A

【解析】依据课本所学，1950年我国进行了保家卫国、抗美援朝。罗盛教是中国人民志愿军战士，在朝鲜战场为挽救儿童牺牲，属于英雄烈士。A项符合题意；沈从文是中国著名作家，B项不合题意；齐白石是中国著名的画家，擅绘花鸟草虫，C项不合题意；翦伯赞是中国马克思主义历史科学的重要奠基人之一，杰出的教育家。D项不合题意。由此可知BCD三项不合题意，故选择A。
二、判断题（判断下列行为和说法是否正确，本大题共5小题，每小题2分，共10分）

13. 北朝贾思勰的《齐民要术》是我国现存的第一部完整的农业科学著作。（  ）
【答案】正确

【解析】依据课本所学，北朝的贾思勰是我国历史上著名的农学家，他注意向有经验的农民学习，并亲自参加农业生产实践，著有《齐民要术》一书，是我国现存的第一部完整的农业科学著作，在世界农学史上占有重要地位。本题正确。
14. 意大利人马可•波罗来华促进了东西方文化的交流。（ ）
【答案】正确

【解析】依据课本所学，意大利旅行家马可•波罗，在元世祖时来华，居住了十几年，根据其经历写成的《马可•波罗游记》记述了他在东方最富有的国家--中国的见闻，激起了欧洲人对东方的热烈向往，促进了东西方文化的交流，对以后新航路的开辟产生了巨大的影响。本题正确。
15. 文艺复兴和新航路开辟都为欧洲资本主义的发展奠定了经济基础。（ ）
【答案】错误

【解析】依据课本所学，文艺复兴猛烈冲击了封建神学，促进了人们思想的解放，推动了欧洲文化思想领域的繁荣，为欧洲资本主义的生产奠定了思想文化基础；新航路的开辟沟通了欧、亚、非、美四大洲，开始把世界联结成一个整体，扩大了各国间的经济文化交流，促进了欧洲资本主义的发展，为欧洲资本主义的发展奠定了经济基础。本题错误。
16. 电力的广泛应用是第三次科技革命的核心内容。（ ）
【答案】错误

【解析】依据课本所学，电子计算机的广泛应用是第三次科技革命的核心，由计算机和计算机网络技术组成的国际互联网，是人类历史发展中的一个里程碑，人类由此进入“信息化的时代”。本题错误。

点睛：“第三次科技革命的核心内容”是解题的关键，需要区别第二次、第三次科技革命的知识点。电子计算机的广泛应用是第三次科技革命的核心；电力广泛应用，人类进入“电气时代”是第二次科技革命的主要特征。
17. 中共“七大”选举毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时为领导全党的“五大书记”。（ ）
【答案】正确
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三、材料题（本大题共3小题，共40分）

18. 阅读下列材料，回答问题。

材料 唐宋是整个中华文明史上的两座高峰，但宋文化呈现了不同于唐代的带有标志性的新面貌。例如：城市经济的进一步繁荣和印刷技术的提高与普及，书籍得以较广泛的传播，从而迅速地提高了宋代社会的文化水准；又如以追求人才资质的“择优”与选拔程序的“公平”为目标的科举制，在隋唐时期初步成型，宋代则确立了三级考试制度，并逐渐形成了从破題到结尾的十段文体，使命题、定等“标准化”与“客观化”；再如，以活字印刷术为代表的宋代科学技术显然居于世界领先地位：同时，书院教育的发达提高了社会教育的水平，也是宋文化的一个亮点。

--摘编自袁行霈、严文明等主编的《中华文明史》

请回答：

（1）“隋唐时期初步成型”的科举制对维护唐朝统治有何重要作用？结合材料谈谈你对宋代形成的“十段文体”的看法。

（2）材料认为宋代文明高峰的出现主要与哪一科技成就关系最密切？根据材料结合你所知道的岳麓书院，谈谈你对宋代书院教育的认识。
【答案】（1）扩大了统治基础，提高官员的整体素质。有利于择优、公平选拔人才，但一定程度上也束缚了知识分子的思想。（言之有理即可）

（2）活字印刷术。书院教育的兴盛客观上反映了一定的地方经济和社会文化面貌；提高了社会教育的水平，有利于地域文化的形成和发展。（言之有理即可）

【解析】（1）依据材料一“……城市经济的进一步繁荣和印刷技术的提高与普及，书籍得以较广泛的传播，从而迅速地提高了宋代社会的文化水准；又如以追求人才资质的‘择优’与选拔程序的“公平”为目标的科举制，在隋唐时期初步成型”，得出“隋唐时期初步成型”的科举制对维护唐朝统治：提高了宋代社会的文化水准；有利于择优、公平选拔人才，扩大了统治基础，提高官员的整体素质；材料“并逐渐形成了从破題到结尾的十段文体，使命题、定等“标准化”与“客观化”，得出宋代形成的“十段文体”，形成了固定的文体模式，但一定程度上也束缚了知识分子的思想。

（2）依据材料“……以活字印刷术为代表的宋代科学技术显然居于世界领先地位”，可知宋代科技领先于世界的科技是活字印刷术；依据材料“书院教育的发达提高了社会教育的水平，也是宋文化的一个亮点。”结合课本所学，书院教育的兴盛客观上反映了一定的地方经济和社会文化面貌；提高了社会教育的水平，有利于地域文化的形成和发展。
19. 阅读下列材料，回答问题。

材料一：清初，小农思想指导下的对外政策，进取不足而保守有余，统治者对当时世界大势缺乏足够认识，以天朝大国乃世界之中心自居，视外国为蛮夷，居高临下地处处加以提防。清朝最初实行比明朝更严厉的海禁政策，到乾隆22年（1757年）下令：指定外国商船只能在广州一地通商，并对丝绸、茶叶等传统商品的出口量严加限制；对中国商船的出洋貿易也規定了许多禁令，这就是人们通常所说的闭关政策。马克思说“闭关自守的中国，就像一具木乃伊，一直密闭在棺材中，不与外界接触，一旦与新鲜空气接触，就立即腐烂”。

--摘编自樊树志《国史概要》

树料二：我在党的十九大报告中强调，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大。这是我们对世界的庄重承诺。要坚持对外开放的墓本囯策，奉行互利共的开放战略，遵守和维护世界贸易规则体系，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普、平衡、共贏的方向发展，让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续，让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。

--摘自习近平总书记《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

请回答：

（1）依据材料一分析清朝前期实行“闭关锁国”政策的主要原因。

（2）请结合所学知识分析“闭关自守的中国”最终被迫“与新鲜空气接触”的国际背景。

（3）党的哪次会议作出了实行对外开放的伟大决策？我国最大的经济特区在哪里？根据习总书记的讲话概括我国坚持对外开放的原因。

（4）当前，美国特朗普政府实行贸易保护主义政策，综合上述材料谈谈你对此的看法。
【答案】（1）小农经济具有封闭性，统治者对当时世界大势缺乏足够认识。

（2）随着工业革命的进行，欧美主要资本主义国家急于打开中国的大门。

（3）中共十一届三中全会；海南省；顺应经济全球化潮流。

（4）开放使国家发展强盛，封闭保守让国家落后。美国特朗普政府实行贸易保护主义政策，是逆经济全球化潮流的行为，不仅消弱了国际秩序的作用，也会损害美国的国际信誉和利益。

【解析】（1）依据材料一“清初，小农思想指导下的对外政策，进取不足而保守有余，统治者对当时世界大势缺乏足够认识，以天朝大国乃世界之中心自居，视外国为蛮夷，居高临下地处处加以提防。清朝最初实行比明朝更严厉的海禁政策”由此得出清朝“闭关锁国”政策的主要原因：是实行小农经济具有封闭性，统治者对当时世界大势缺乏足够认识。

（2）依据材料一“闭关自守的中国，就像一具木乃伊，一直密闭在棺材中，不与外界接触，一旦与新鲜空气接触，就立即腐烂”，题干“闭关自守的中国”最终被迫“与新鲜空气接触”，反映的大致意思：闭关锁国的中国被迫与外界接触，给中国带来灾难；1840年英国发动鸦片战争，强迫中国签订《南京条约》，开放了广州、厦门、宁波、福州、上海五处为通商口岸，中国闭关锁国的大门被打开，被迫与外界接触。鸦片战争的背景：随着工业革命的进行，欧美主要资本主义国家工业发展，为了开辟国外市场、推销工业品、掠夺廉价的工业原料，急于打开中国的大门。

（3）依据课本所学，1978年，十一届三中全会在北京召开，会议停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，作出把党的工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的伟大决策；十一届三中全会，我国迈开了对外开放的步伐，1980年设立了深圳、珠海、汕头、厦门四个经济特区。1988年海南经济特区建立，是我国最大的经济特区；依据材料二“推动经济全球化朝着更加开放、包容、普、平衡、共贏的方向发展，让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续，让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。”得出我国对外开放的原因：顺应经济全球化潮流。

（4）依据世界历史和中国近现代历史的发展，可知闭关锁国导致落后，开放使国家发展强盛；依据材料二“让经济全球化进程更有活力、更加包容、更可持续，让不同国家、不同阶层、不同人群共享经济全球化的好处。”得出：美国特朗普政府实行贸易保护主义政策，是逆经济全球化潮流的行为，不仅消弱了国际秩序的作用，也会损害美国的国际信誉和利益。
20. 阅读下列材料，回答问题。

村料一：如下图
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材料二：从6月11日到9月21日这一百多天中，皇帝迅速地接连发布了一百多条上谕，试图以空前规模大力推行变法维新。8月底前大多数法令涉及经济、军事和文教领域。经济和军事领域中，诏令体现了自强运动的强化。在经济领域，国家以更大的力量促进农、工商业。在军事方面着重训练现代化陆军，加强海军。8月后期起，开始改革政府机构，一些中央的衙门和几个督抚所辖的地方衙门都被废除。但是他（康有为）关于政治制度改革的建议，如颁布宪法、建立国会和宣布君民合治，上谕中均未提。尽管维新运动没有达到它的政治目标，但它所引起的思想变化却对中国的社会和文化有着长期的全国规模的影响。

--摘编自费正清、刘广京《剑桥中国晚清史》下卷

材料三：日本进行了全方位的改革。先是改革教育制度，第二是进行大胆的宪政变革废藩置县，摧毁所有封建政权，同时组建议会，实行立宪，“万事决于公论”。明治政府于1885年实行内阁制，翌年开始制宪，1889年正式颁布宪法，1890年召开第一届国会，从而确立了君主立宪制。在经济改革上，明治政府设立工部省，管理矿山、铁路等，引进先进生产技术和设备及培养技术工人。

--摘编自吴晓波《历代经济变革的得失》

请回答

（1）材料一反映的是哪一历史事件？请谈谈你对材料一中的图片标题“顶戴花翎与‘自强”‘求富’”的理解。

（2）材料二中的“变法维新”距今多少周年？在经济和军事领域中，“诏令”如何体现其“自强运动的强化”？

（3）材料一所反映的历史事件在中国近代化进程中的地位如何？根据材料二指出维新变法的主要历史作用。

（4）根据材料二和材料三，从变法内容的角度分析戊戌变法与明治维新一个失败一个成功的原因。
【答案】（1）洋务运动；揭示了洋务运动只学技术不学制度的本质。

（2）120周年；在经济上国家以更大的力量促进农、工商业，在军事方面着重训练现代化陆军，加强海军。

（3）中国近代化的开端；戊戌变法引起的思想变化对中国的社会和文化有着长期的、全国规模的影响。

（4）对比两则材料中变法的內容，戊戍变法措施中没有提及立宪法、开国会、设议院等政治制度方面的变革；而明治维新组建议会、立宪法，确立了君主立宪制，进行了全方位的改革。

【解析】（1）依据材料一图片中的“自强”“求富”“总理衙门”，可知是洋务运动。结合课本所学，19世纪60年代至90年代，地主阶级洋务派主张学习西方先进技术，掀起了一场自强、求富的洋务运动；为清政府办洋务及外交事务，洋务派特设中央机构——总理衙门；依据图片中的“顶戴花翎”这是清朝官员戴的帽顶，皇帝特赐的插在帽上的装饰品。它们代表的是清朝的官员，封建统治者；洋务派“自强”“求富”为口号，学习西方先进生产技术，创办了一批近代军事工业、民用工业，维护清朝统治。故图片反映了洋务运动的本质，只学西方先进技术，而不是学习西方的制度。

（2）依据材料二“从6月11日到9月21日这一百多天中”，结合课本所学，从1898年6月11日到9月21日，光绪帝按维新派意图，发布了一系列变法令。这次变法持续了103天，历史上称为“百日维新”。距今2018年为120周年；由材料二“在经济领域，国家以更大的力量促进农、工商业。在军事方面着重训练现代化陆军，加强海军。”得出“诏令”在经济和军事领域的措施。

（3）依据材料一和第一问已知反映的历史事件是洋务运动。结合课本所学，洋务运动为中国近代企业积累了生产经验，培养了技术力量，在客观上为中国民族主义的生产和发展起到了促进作用，为中国的近代化开辟了道路；依据材料二“……尽管维新运动没有达到它的政治目标，但它所引起的思想变化却对中国的社会和文化有着长期的全国规模的影响。”得出：戊戌变法引起的思想变化对中国的社会和文化有着长期的、全国规模的影响。

（4）依据材料二、三内容进行比较，找出两则材料的不同之处。戊戍变法措施中没有提及立宪法、开国会、设议院等政治制度方面的变革；而明治维新组建议会、立宪法，确立了君主立宪制，进行了全方位的改革。
四、探究题（14分）

21. 阅读下列材料，探究问题。

材料：在工业革命时代，马克思和思格斯创立了马克思主义，它是资本主义时代无产阶级革命与斗争的指南。在帝国主义时代，列宁以马克思主义为指导，领导了伟大的十月革命，在世界上建立了第一个社会主义国家。20世纪上半叶，毛泽东把马克思主义与中国的具体实际相结合，领导中国革命走向胜利。邓小平则在社会主义现代化建设时期，提出建设有中国特色的社会主义理论，在理论和实践上进一步丰富和发展了马克思主义。

--人教版高中历史选修4《中外历史人物评说》

请回答：

（1）马克思主义诞生的标志是什么？发生于英国的哪一工人运动对它的诞生产生了重要影响？根据材料分析马克思主义诞生的重大历史意义。

（2）列宁创造性的发展了马克思主义，在思想理论和经济建设方面有何具体表现？

（3）马克思主义传播到中国后，为“改造中国与世界”，毛泽东、蔡和森等在长沙成立了哪一革命团体？在台湾问题的处理上，邓小平的哪一构想进一步丰富和发展了马克思主义？
【答案】（1）《共产党宣言》发表；工人运动：宪章运动；是资本主义时代无产阶级革命与斗争的指南。

（2）形成了列宁主义；实行新经济政策。

（3）新民学会；“一国两制”。

【解析】（1）依据课本所学，1848年，马克思、恩格斯为国际无产阶级组织——共产主义者同盟起草的纲领《共产党宣言》发表，标志着马克思主义的诞生；随着工业革命的发展，资产阶级越来越富有，工人的待遇却很差。1836——1848年英国工人举行了宪章运动，要求取得普选权，以便有机会参与国家的管理。但是由于缺乏科学理论的指导，工人运动的进一步受到影响。应工人运动的要求，马克思主义诞生了；马克思主义的诞生，使国际工人运动有了科学理论的指导，是资本主义时代无产阶级革命与斗争的指南。

（2）依据课本所学，俄国二月革命后资产阶级临时政府掌握实权，继续执行反人民的对外政策，并力图扑灭的革命火焰。1917年流亡国外的列宁在回归图中，发表《四月提纲》提出布尔什维克党夺取政权和进行社会主义建设提供了理论依据，形成了列宁主义，是列宁创造性地运用马克思主义理论解决俄国革命问题的典范；国内战争结束后，苏俄进入和平建设时期，列宁创造性的发展了马克思主义，1921年实施新经济政策，促进了国民经济的恢复和发展。

（3）依据课本所学，1911年，孙中山领导的辛亥革命推翻了我国几千年封建统治，但是中国社会的基本矛盾并没有解决，国内各派军阀互相争夺，内战持续不断，全国人民仍陷于水深火热之中。1918年4月14日毛泽东、蔡和森、在长沙组织的进步团体，宗旨是“改造中国与世界”；在台湾问题的处理上，邓小平从维护祖国和中华民族根本利益出发，创造性地提出了“一国两制”构想，进一步丰富和发展了马克思主义。
“备课大师”全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

